

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 7035

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes..... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba..... (Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.)

DOMINGO 1.º DE FEBRERO DE 1874.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXV.

ADVERTENCIA.

En atención á la solemnidad del día de mañana no se publicará el DIARIO el Martes próximo.

IMPOR ANTE.

Los Sres. Contribuyentes de esta capital al Empréstito de 1750.000 de pesetas que hayan negociado sus respectivas cuotas del primer plazo en casa del señor D. Pedro Lopez, pueden presentarse á cangear los recibos provisionales por los definitivos dados por la Delegación de Contribuciones.

Debiendo servir las invitaciones de este primer plazo para el pago del segundo y conservándose estas en poder del Sr. Lopez, los interesados que gusten podran realizar con el mismo la negociacion del dicho segundo plazo en virtud de nuevo convenio.

Seccion oficial.

Juzgado de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad de Córdoba.

D. Rafael Pino y Alba, Abogado de este Ilustre Colegio, Juez municipal é interino de primera instancia del distrito de la izquierda de esta capital.

Hago saber: que en los autos de testamentaria á los bienes quedados por fallecimiento de D. Manuel Duarte y Ureña, que fué de este domicilio, he acordado sacar nuevamente á pública subasta para su venta tres casas, sitas en esta ciudad, bajo los tipos de su retasa, con la baj. del cuarenta por ciento del importe de esta, que son á saber:

Rs. Cts.

Una casa número tres, calle de Vera, en la calle Horno del veinte y cuatro, retasada en diez y seis mil seiscientos cincuenta y ocho reales y deducido el cuarenta por ciento, se subasta por 9.994 80.

Otra número sesenta y tres, calle de las Costanillas, retasada en seis mil

cuatrocientos trece reales y rebajado el cuarenta por ciento, se subasta por 3.847 80.

Y otra número veinte y tres calle de Arenillas, retasada en diez mil seiscientos ochenta reales, y deducido el cuarenta por ciento, se subasta por 6.408.

Cayos inderos y demás circunstancias constan de los referidos autos; y para su remate ha señalado el día veinte y tres de Febrero próximo de once á doce de su mañana en la audiencia del Juzgado.

Da lo en Córdoba á veinte y nueve de Enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Pino y Alba.—Por mandado del Sr. Juez, Antonio Garcia de Mesa.

Noticias.

NACIONALES.

De la Gaceta de Madrid y de la Correspondencia de España copiamos las noticias siguientes:

Los periódicos se ocupan en el examen del Memorandum del Sr. Sagasta, notándose que la mayoría lo aprueba como la expresion de una política conservadora y la promesa de un porvenir en armonía con las aspiraciones del país. Los diarios de origen moderado lo mismo que los federales, combaten ese documento por creerlo, los primeros republicano y los segundos monárquico.

En la opinion general ese documento ha causado el mejor efecto.

—Por el correo de Barcelona recibimos hoy noticias de la llegada á aquella capital de las nuevas autoridades de aquel distrito militar y provincia. Hé aquí lo que dice el Diario de Barcelona correspondiente al lunes:

«En el vapor «Tajo» llegaron ayer á Barcelona el capitán general D. Rafael de Izquierdo, el gobernador de la provincia D. José Gomez Diez y el general segundo cabo señor duque de Gor. El general Turon entregó el mando al señor Izquierdo, á quien pasó á cumplir la comision municipal presidida por el Sr. Rius y Taulat. El alcalde manifestó al nuevo capitán general que la comision que presidia habia obtenido de la autoridad militar que cesaba un nombramiento que consideraban de confianza, opinion que no podia menos de hacer presente á S. E. para que pudiese acordar sobre ello lo que estimase mas acertado.

El Sr. Izquierdo contestó «que tenia noticia de las personas que formaban la actual comision municipal, que le constaban las dotes de que estaban adornadas para bien administrar el

municipio, que deseaba continuasen en sus puestos y que completaria el ayuntamiento, habiendo él venido á Barcelona con el firme y único propósito de combatir á los carlistas y de alcanzar la paz y el orden para el distrito militar de Cataluña.» A estas palabras respondió el Sr. Rius y Taulat con otras de agradecimiento.

El señor alcalde estuvo también á visitar al nuevo gobernador civil señor Gomez Diez, de quien recibió asimismo pruebas de deferencia. Creemos que el gobernador presidirá hoy la sesion de la comision municipal.

—Los prisioneros carlistas, cangeados en Tarragona fueron 75. Quedan aun existentes en las cárceles unos 60, la mayor parte sin estar sujetos á causa criminal.

—Los ministros de Ultramar y Estado se ocupan en el estudio de la cuestion Virginius, para hacer las debidas reclamaciones al gobierno de los Estados Unidos.

—Hoy se decía que un día de estos verá la luz pública el manifiesto de los diputados de la disuelta Asamblea constituyente.

—El estado de perturbacion y zozobra en que durante los últimos meses ha vivido Puerto-Rico, se ha hecho sentir notablemente en el movimiento comercial, como deciamos en el número pasado. Buena prueba de ello es que solamente en los meses de setiembre y octubre aparece una baja de 125725'45 pesetas en la recaudacion de los derechos de importacion, y de 10296,99 en los de esportacion.

—Desde el 26 ha quedado restablecido el servicio de trenes en toda la línea de Zaragoza á Barcelona para el transporte de mercancías y demás efectos de pequeña velocidad.

—A 143 parece que asciende ya el número de los mozos que se han redimido en Valencia del servicio militar.

—El general Carbó reiteró ayer la dimision de su cargo.

—Segun noticias que comunican al «Noticiero de Cádiz» desde Gibraltar, parece que los españoles allí residentes son objeto de la mas esquisita vigilancia por parte de aquellas autoridades, obligandoles á concurrir á las oficinas de policia á identificarse su persona, y á otras á presentarse diariamente á las autoridades.

—Mientras esperaba en la estacion del ferro-carril la llegada del arzobispo cardenal de Valencia, le fueron robadas al capitán general, Sr. la Portilla, dos cruces que llevaba colgadas en la parte superior del pecho.

También á un guardia civil le fué robada otra de Mérito Militar.

—Dice la Epoca:

«Hoy recibimos el número 99 del

Diario de Sesiones, que contiene la última celebrada por la Asamblea Constituyente hasta su disolucion, verificada á las siete y media de la mañana. Como la publicacion de este documento fué causa de que la Epoca no circulara, aguardaremos á saber si ahora es permitida la reproduccion del animado final de la Asamblea Constituyente.»

La misma consideracion nos ha movido á suspender la publicacion de ese documento.

—Desde ayer van escoltados los trenes de Ciudad-Real á Alcazar y viceversa por un oficial y 25 soldados y guardias civiles.

—Al jefe de la columna que opera en la provincia de Badajoz, se le ha prevenido que escolte siempre los trenes que circulen entre la capital y Cabeza de Buey.

—El coronel Navarro, desde Checa (Guadajajara) dice al gobierno lo siguiente:

«Sobra las cuatro y media de la tarde de ayer, al dar vista á esta poblacion, alcancé á la faccion Masco. Acto seguido dispuse que la vanguardia cargara sobre ella, y á las once de la noche me he hecho dueño de la poblacion, dispersando á la faccion en distintas direcciones, causandoles muchos muertos y heridos y cogiéndoles 30 prisioneros, bastantes armas y municiones.»

Mi columna se componia de 930 hombres entre infanteria y caballeria, y la faccion que ocupaba formidables posiciones, de 4000 hombres con 300 caballos. He tenido un muerto y ocho heridos.»

—Hoy han llegado á Madrid los bizarros jefes teniente coronel Quijadas y comandante D. Francisco Ruiz Alegría, jefes de la guarnicion de Portugalte el primero y de la del Desierto el segundo, que, bajo palabra de honor, han llegado á Madrid para gestionar el cange.

—Dice el Diario de Barcelona:

«El Sr. Martinez Campos ha tenido la suerte durante su mando de ver elogiadas constantemente por todos los periódicos de esta localidad su actividad y su bravura, habiendo hecho concebir generales esperanzas de que seria eficaz la persecucion contra los carlistas que acabab. de emprender y en la que ya tenido que cesar por haberse admitido la dimision del cargo superior militar de que se hallaba investido.»

—La faccion Santé, en su excursion por los pueblos cercanos á Liria, pasó una comunicacion al alcalde de Puebla de Valbona para que procediese al cobro de un trimestre de contribucion. Cuando mas tarde penetró la faccion en el pueblo, como no se habia practicado

la cobranza, se llevó á los primeros contribuyentes y al alcalde hasta que se efectúe el pago.

—Por el ministerio de la Guerra se está procediendo á la reparacion de aquellos jefes y oficiales que por su carácter turbulento no ofrecen garantías del más exacto cumplimiento de la disciplina militar.

Así lo hemos leído en un colega.

—En Barcelona hay completa tranquilidad y renace la confianza de un modo rápido en todas las clases. Se está organizando una Milicia que sea completa garantía de orden, y que permita disponer de la mayor parte de las fuerzas de la guarnicion para batir á los carlistas. Se ha evitado una huelga de obreros del blanqueo de algodón, celebrándose una reunion entre dichos obreros y los fabricantes, bajo la presidencia del gobernador civil, para buscar una amigable avenencia.

—La Discusion supone examinando el Memorandum del gobierno á las potencias extranjeras, que todos los amantes de la restauracion han de comprender que las Cortes futuras serán árbitras de restablecer la monarquía ó sancionar la república.

—Son muchos, segun parece, los quintos de la provincia de Alicante que emigran á Oran para eludir la ley. Con el fin de impedirlo se ha pasado una circular á los alcaldes de la provincia, ordenandoles que suspendan las expediciones hasta terminar el ingreso en caja, que exijan la responsabilidad á los padres ó encargados de los mozos bajo multa de 5.000 pesetas, y que se gire una visita de inspeccion en los buques surtos en aquellas aguas.

—Ayer salió de Murcia para Málaga la compania de carabineros de esta última provincia que se hallaba en Cartagena.

—La partida Guzman ha estado en Verzasca, á dos leguas de Valdepeñas, y en la vía férrea y cerca de las Ventas de Consolacion.

De Ciudad-Real ha salido una nueva columna de 60 hombres para perseguirla.

—Es curiosa la lectura del edicto por el que se llama á los incendiarios de Alcoy. Entre los 123 aplazados, la mitad de ellos pertenecen á la familia de los Altas; de la otra mitad se ignoran sus nombres, y para saberlos han tenido que emplearse señas por demás chocantes, como por ejemplo: El marido de cuatro pelos, El marido de la Boloa, El conocido por Fraile, Un tal Bruno, capitán de la comparsa, etc.

—Leemos en el Noticiero de Murcia correspondiente al día 27:

«En la madrugada de hoy ha regresado de Cartagena el gobernador interino de la provincia, Sr. Santandreu, acompañado del Sr. Meseguer, alcalde

— 72 —

conservar y ningun dote que ofrecer. Por lo demás, yo estoy convencido de que la Providencia hará por mi hermana lo mejor que ha hecho por mí, es decir, que la escogerá y la allanará el camino que debe seguir. Hasta ahora René no ha pensado ni una sola vez en su porvenir, y está tan contenta y tan conformada con su suerte como la pobre paloma de mi apólogo indiano.

Al llegar aquí, dejaban nuestros dos jóvenes el caminito hondo, y entraban en el camino real; á un lado y otro de este camino habia campos inmensos de trigo que estaban todavía de rastrojos.

—Estamos en las tierras de la Journelière, dijo Gabriel: sin embargo, aun tenéis que andar tres cuartos de hora hasta llegar al palacio, porque esta posesion es muy grande.

—Quizás permanezca yo algun tiempo en ella, contestó Alberto: ¿tendré el gusto de que vengais á visitarme alguna vez?

— 73 —

—No lo creo, caballero; mi padre no se trata con la familia que habita actualmente el palacio.

—Entonces, seré yo quien vaya á veros.

—Y vuestras visitas serán para mí muy preciosas mientras permanezca en la Casa Gris. Lo que hay es que yo he venido aquí únicamente para reponerme de una enfermedad grave que he pasado poco há, y probablemente me incorporaré á la mision á fines de invierno.

En aquel momento ambos paseantes vieron venir corriendo hacia ellos á un muchacho de ocho á nueve años, que pará correr con mas desembarazo se habia quitado los zuecos y los llevaba en la mano. El pobre estaba colorado como un tomate, y apenas podia respirar.

—¿A dónde vas tan de prisa, Andrés? le preguntó el sacerdote.

—Iba á la Casa Gris, contestó el niño, á decir á la señorita René que la vieja Silvana, ya sabeis, aquella

— 76 —

chupadas, cuando oyó detrás de sí una voz que dijo:

—¿Tendrais la amabilidad de darme fuego?

Alberto dió un salto, como si desde el tejado en ruinas de la Casa Gris hubiese sido lanzado bruscamente al baluarte de Montmartre.

Al volverse, vió á su lado á un caballero de unos treinta años, de estatura mediana, algo grueso, colorado, de cabello rojo y patillas del mismo color. Iba vestido con ese lujo un poco charro de los ricos de las provincias, y el ojo delicado de Alberto sintió cierta impresion desagradable al notar las rayas carmesíes del chaleco del recién venido, la escocesa encarnada y verde de su corbata, y los sellos de oro de su reloj, mas macizos de lo que exige el buen tono.

—Con mucho gusto, contestó, sin embargo, alargando el puro al desconocido.

—Mil gracias contestó éste; me es

— 69 —

Después de haber andado algunos pasos siguiendo la vieja pared inmediata al edificio, el joven sacerdote dió una vuelta y se metió por un camino hondo, que parecia mas bien un torrente que una senda.

Alberto siguió á su conductor sin hablar una palabra al principio, pero al cabo de muy pocos minutos le dijo:

—Si he de hablaros con franquesa, este rincón de mundo me parece encantador, y vuelvo á repetir que me admiro de que hayais tenido valor de dejarle para ir en busca de los peligros que os amenazan en países tan remotos como los que vos habeis recorrido, y que parece estais dispuesto á recorrer de nuevo. ¿Podéis ser dichoso tan lejos de vuestra patria y de vuestra familia?

—Me parece, caballero, contestó Gabriel con dulzura, que al hablarme así, quizás no habeis reflexionado suficientemente lo que ibais á decir. El hombre puede ser dichoso en

de Murcia, del Sr. Gazquez, diputado provincial, y del Sr. Valero, jefe de órden público. El Sr. Santandreu visitó el arsenal y el presidio, en cuyo establecimiento dictó las órdenes oportunas para que, terminadas que sean las obras, puedan trasladarse á él los presos políticos ya sentenciados; siendo falso el rumor que ha circulado de que iban á ser indultados. Son muchos los presos cantonales que están bajo el fallo de los tribunales, así civiles como militares.»

—A la siguiente noticia del *Diario español*: «El consejo Supremo de la Guerra ha rechazado, por improcedente, la denuncia hecha por los ex-diputados federales de los sucesos del 3 del corriente,» hace hoy el *Imparcial* el siguiente comentario:

«Creemos que, sin necesidad de rechazar por improcedente la denuncia á que el colega se refiere, había otros medios de que no prosperase, mas ajustados á lo que nuestras leyes disponen; y cuando se puede llegar á un mismo fin por distintos caminos, la mas vulgar prudencia aconseja elegir el menos ocasionado á peligros, tanto mas cuanto que la jurisdicción de guerra es la única privilegiada que dejó subsistente la ley sobre unificación de fueros, é importa mucho á los tribunales militares no dar armas á sus enemigos, que no son pecos ni de escaso valor.»

—O mucho nos equivocamos, ó las siguientes líneas del *Gobierno* son el prólogo de una reforma en nuestra marina:

«Sabemos, dice el *Gobierno*, que el ministro de Marina, preocupado por la gran escasez de cabos de mar que se advierte en los buques de la Armada, procura por todos los medios posibles proveer á tan apremiante necesidad, á fin de que el servicio no se resienta de la falta casi total de una clase tan precisa á bordo.»

Nunca la marina fué refractaria á los adelantos de la época, y siempre, aunque algunos piensen lo contrario, ha admitido de buena voluntad todas las reformas reclamadas por la opinión ó impuestas por las circunstancias, acogiendo sin prevención, por más que algunas hayan de aplicarse con aquella cautela que no excluye imparcialidad en su examen, ni mucho menos completa sumisión á lo que la ley dispone.

Buen servidor del Estado el Sr. Topete, conocedor de las necesidades de la marina, que son las del país, y celoso como pocos en el cumplimiento de su deber, trabajará sin descanso para que la organización de las tripulaciones sea tan perfecta como lo requiere la importantísima misión que en todos tiempos está llamada á desempeñar la marina de guerra.

Pero si después de apurar todos los medios de que pueda disponer, con arreglo á las prescripciones legales y vigentes, viera que atemperándose á ellas resultaban de todo punto ineficaces cuantos sacrificios se impusiera la nación para dotar de inteligentes tripulantes á nuestras naves de guerra, que tanto valen y tan necesarias son para la defensa del territorio, entonces sin duda se crearía precisado á someter á la consideración del país aquellas modificaciones que juzgara necesarias en el actual sistema y que de consuno

aconsejaran la experiencia y el estudio de tan delicadísima cuestión.

—Durante el año 1872 se estrenaron en Italia cincuenta y seis óperas, de las cuales no hicieron fiasco más que cinco y cinco. En el año que acaba de transcurrir, esto es, en el 1873, se han estrenado veinticuatro óperas, y sólo ha obtenido buen éxito una, cayendo por consiguiente en el olvido veintitres.

—Los periódicos recibidos hoy de Valencia dan cuenta de la entusiasta recepción hecha al señor cardenal arzobispo.

El público había invadido la estación atraído por los acordes de una banda militar que ejecutaba escogidas y variadas piezas, y por un momento la confusión era inmensa por la aglomeración de gentes.

Momentos antes de llegar el tren se mandó despejar al público que ocupaba los andenes, y el orden más perfecto precedió á la llegada del tren.

El silbido de la locomotora y la marcha militar anunciaron la llegada del prelado, que fué saludado con una aclamación tan entusiasta como general.

El capitán general, el brigadier señor Villalon, el gobernador civil y el alcalde primero, Sr. Gras, se apresuraron á prestar el apoyo de su brazo para ayudar al anciano cardenal á bajar del régio wagon. Al penetrar en la sala, todas las voces, todas las miradas se confundieron en un mismo sentimiento.

Puestos en marcha, y así que el inmenso gentío que esperaba en la parte exterior de la estación distinguió al venerable prelado con la púrpura cardenalicia, los vivas y aclamaciones llenaron el aire con un entusiasmo tan espontáneo como indescriptible.

Había cerrado la noche, y los balcones y ventanas de todas las casas de la carrera aparecieron como por encanto con iluminaciones y colgaduras.

El gentío que llenaba las calles era extraordinario y como raras veces se ha visto aun en las fiestas de mayor solemnidad.

La comitiva siguió por la plaza de Mendizábal, calle del Mar, plaza de Santa Catalina y calle de Zaragoza á la catedral.

En las últimas calles la concurrencia era más compacta y apenas si quedaba espacio suficiente para dar paso al larguísimo cordón de carruajes que ocupaba la carrera.

ESTRAÑERAS.

Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente:

Londres, 28.—Segun las últimas noticias recibidas de Cuba, el director de la lotería de la Habana ha sido preso por orden del capitán general de la isla Sr. Jovellar.

La noticia del fallecimiento del célebre viajero inglés doctor Livingstone es dudosa.

Fueron muy importantes las declaraciones en parte anticipadas por el telégrafo, que hizo el duque de Decazes en la Asamblea de Versalles para calmar la agitación que hace dias reinaba en Paris ante los rumores de conflictos entre Francia, Italia y Alemania. Con relacion al reino italiano, la aseracion

de que no existia el más leve disenti-miento, fué terminante. La Asamblea como el gobierno, dijo el ministro de Negocios extranjeros franceses, piensan permanecer fieles á la política iniciada por Thiers en las relaciones exteriores de Francia; y si el gobierno de MacMahon ha nombrado al marqués de Noailles para representarle cerca del de Victor Manuel, es porque está penetrado de la prudencia de una política que se resume en rodear de un piadoso respeto y de una simpatía filial la persona del Santo Padre y todos los intereses que se relacionan con su dignidad y su independencia espiritual, y en mantener con la Italia, tal como la han hecho las circunstancias, relaciones amistosas.

La política general de la Francia, añadió el duque de Decazes, está inspirada por los mismos sentimientos. Queremos la paz, porque la creemos necesaria á la grandeza y á la prosperidad de la Francia, y para afianzarla trabajamos sin descanso en impedir todos los conflictos defendiéndola contra todas las vanas declamaciones y las escitaciones peligrosas, veagan de donde vengan. No nos digan, continuó, que comprometemos el honor y la dignidad de la Francia, que solo podrían verse comprometidos por una política aventurera, que nos conduciría inevitablemente á una debilidad ó á una locura. Francia, á quien tan fácilmente se presenta como impotente, es aún bastante grande y fuerte para tener el derecho y el deber de mostrarse prudente y sabia.»

La Asamblea recibió con grandes aplausos estas declaraciones pacíficas, y se negó á entrar en el debate sobre la cuestión de Italia, que querían provocar algunos legitimistas ardientes.

En Paris se creía que las esplicaciones dadas en la tribuna por el gobierno, la suspensión del *Univers* y el haberse entregado al examen del consejo de Estado la última pastoral del obispo de Perigueux, en la cual, á pesar de la circular del ministro de Cultos á los prelados, atacaba fuertemente á los gobiernos de Italia y de Alemania, satisficarian al príncipe de Bismark, impidiendo un conflicto con el gobierno germánico. ¡Qué diferencia entre nuestros tiempos y aquellos en que una palabra dirigida por Napoleón III al embajador de Austria en la recepción de primero de año, alarmaba á la Europa ó iniciaba la guerra de Italia! Pero la verdad es que aquella política es la que ha traído la situación en que se encuentran el pontificado y la Francia.

El casamiento del príncipe Alfredo de Inglaterra con la gran duquesa María de Rusia, tuvo lugar en San Petersburgo el 23 de enero con toda la pompa oriental de la primera corte del mundo. La ceremonia, segun el rito griego, se verificó en la capilla del palacio de invierno, con asistencia de toda la familia imperial, de los arzobispos Isidoro, metropolitano de San Petersburgo, é Inocencio, de Moscú, y de los príncipes de Inglaterra, Alemania, Dinamarca y otras naciones, allí llegados con motivo de esta boda. El enlace con arreglo á la religion anglicana, tuvo lugar inmediatamente des-

pues en la gran sala Alejandro del mismo palacio, ante un altar, en el cual el duque de Westminster, llegado espresamente de Londres, leyó los Santos Evangelios sobre el mismo libro que sirvió para el casamiento de la reina Victoria y de los príncipes de Gales. Los novios debían pasar tres dias en el palacio de Zarskoe-Selo y despues con la corte ir á Moscow.

En Suiza ha habido una lucha entre los antiguos y los nuevos católicos. La sangre ha corrido en algunos pueblos. El gobierno federal había dado sus pasaportes al nuncio de Su Santidad en la república.

Granada.

—**Autoridad.**—Segun leemos en la *Correspondencia* del treinta, ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia el señor Echagüe y Noqueiras.

—**Un respiro.**—Llamamos la atención hacia el anuncio de la Administración económica de esta provincia que en su lugar insertamos, por el que se proroga el plazo para el pago del segundo correspondiente al empréstito nacional de ciento setenta y cinco millones de pesetas.

—**El vigía.**—Ayer murió el mes de Enero, que fué en desastrosos fecundo. —Por eso en su última hora—oyó en coro «¡la del humo!»

—**Presos.**—Ayer pasaron por algunas calles de esta capital muchos presos que se decía eran procedentes de Linares.

—**Carnes.**—Hemos oido que el municipio se ocupa con bastante solitud en el arreglo del matacero y del abasto de carnes. El asunto merece la pena.

—**Signe.**—Ayer tarde se curó en la casa de socorro de la plazuela de la Almagra un niño herido de bastante gravedad.

—**Casos parecidos.**—Segun hemos oido han ocurrido en esta capital algunos casos iguales al robo de que hablamos, en que unos rollos de monedas se convirtieron en velas de esperma, y despues hemos lido que ha sucedido un lance igual en Valencia. Algo escama la repetición de hechos parecidos.

—**Funcion agradable.**—Esta noche se repite en el Gran teatro el drama «Adriana», que tantos aplausos valió á la Srta. Montezinos en su primera representación.

—**Volubilidad.**—¿Por qué se halla tan abandonado el gran salon de la Victoria? Música en él y todo se ha salvado.

—**De circunstancias.**—Ya llegamos del colupio—á la época retona; que él ha empezado ya á ser—administrulo de moda.

—**Por qué?**—En el barrio de Santa Marina son muchas las calles que no tienen rótulo, de modo que el infeliz que necesita andar por ellas ya está fresco. Conviendría que á todas partes llegara lo bueno.

—**Risas.**—El Sr. Arderius, empresario del teatro de San Fernando de Sevilla, ha estado en esta capital con intencion de adquirir el Gran teatro para despues del Carnaval; pero no sabemos que de las conferencias celebradas haya resultado convenio alguno.

El Sr. Arderius ha regresado á Sevilla.

—**Bienes del clero.**—En las casas consistoriales de esta capital se subasta el veinte y ocho del corriente la casa número quince, calle de la Morería, por el tipo de cuatro mil ciento cuatro pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1120.—Conquistaron los cruzados la plaza de Daineta.—Mañana 1509.—Se establece en España el Tribunal de la Santa Cruzada.

—**Dos Adanes.**—No parece sino que la mitad del género humano procede de distinto tronco que la otra mitad, pues los unos sin duda descienden de un hombre razonable, pensador y de buen criterio, mientras que los otros vienen de seguro de un padre abandonado, rudo, sin delicadeza, en fin, todo un tío. Á tales padres tales hijos. Estos últimos, arrañan las fachadas de las casas, tiran piedras, pronuncian palabras soeces, maldicen, juran y blasfeman; convierten en mingitoria los lugares más públicos, y son el grano ó pústula cancerosa que le ha salido á la otra media humanidad. Para esta enfermedad se han inventado los bandos de buen gobierno, los municipales, la cárcel, la buena educación, las escuelas, el buen ejemplo... pero todo es vano, porque la aplicación del remedio no se hace sistemática y pertinaz ni enérgica que debiera. Allá vá la primera. La calle de Azonarias está en el centro de la población y se vé á todas horas del dia y de la noche sumamente concurrida. Para comodidad del transeunte se construyeron cubetas urinarias á las entradas de las calles; las descendientes del tronco corrompido, en vez de evacuar sus necesidades en el sitio señalado, lo hacen en todas partes, y á las ocho de la noche se necesita una falda con diez y seis agujeros para atravesar aquel corto trayecto. Por mi parte puedo decir que cien veces me he lanzado en el occeano con base y mal tiempo, y hasta con temporal, y jamás he sentido los calofríos que cuando piso aquellos charcos con el extremo de los tacones. Un tiempo hubo en que un municipal los dirigía señalándoles con la diestra mano el lugar á donde debían ir; pero aquellos tiempos pasaron y la calle de Azonarias sigue siendo una piscina, ó como decía Espronceda:

y en un fétido fango convertida.

—**Otro más.**—Se ha abierto el teatro del Recreo con una compañía de verso que empezará esta noche sus tareas.

—**No es oro.**—El tiempo que sigue reinando en nuestra tierra no puede ser mas hermoso. Primavera pura y neta. Alguna que otra nube pasa rápidamente por la celeste bóveda y á veces se confunde jugueteado con otras varias; pero todo no pasa de juego. Ahí si tuviéramos buen humor como tenemos buen tiempo, de seguro los cordobeses pasarían una feliz temporada; pero ¡ay! que no está nuestro ánimo para pensar en placeres, sino solo para sentir amarguras.

—**A freir.**—El que se un paso por los alrededores de la capital vuelve á su casa tan empolvado, que puede ser frito en sartén si es que ya no lo está de verse tan estropeado.

Ni las nubes, ni las mangas

— 70 —
todas partes en donde encuentre una gran paz interior que disfrutar ó algun bien que hacer. Considerad además, amigo mio, que mi posición en la sociedad hubiera sido bastante difícil si yo hubiera deseado vivir en ella. Yo era demasiado pobre para sostener dignamente el nombre de mi familia, demasiado altivo, en el buen sentido de esta palabra, para rebajarla, demasiado incapaz para devolverla su antiguo esplendor. ¡Pues bien! Dios ha querido ahorrarme los dolores y los peligros de la lucha; me ha llamado como un buen padre, me ha reservado para sí, de modo que ya no hay para mí la posibilidad de llegar á ser un vizconde orgulloso y arruinado; yo no puedo pasar, aunque quisiera, de ser el P. Gabriel, uno de los mas humildes trabajadores de la villa del Señor.

—Vuestro señor padre, dijo Alberto cambiando de conversacion, me contaba ayer que había nacido en el desierto. ¿Por qué no ha tratado á

— 73 —
una sendita que pasaba por medio de los campos.

Cuando nuestro jóven se vió solo, conoció que estaba enteramente bajo el dominio de las nuevas impresiones que acababa de recibir. Se le figuraba estar aun en la *Casa Gris* admirando la noble serenidad del vizconde, la sencillez altiva de René y la dulce voz del misionero hablando de sus trabajos evangélicos con la modestia del apóstol.

En seguida empezó á preguntarse á sí mismo cómo podría arreglarse para sacudir todas aquellas emociones desconocidas hasta entonces para él, antes de llegar á la *Jourdelière*, porque le parecía haber olvidado ya, el estilo de las conversaciones de moda y el arte difícil de ponerse bien el lazo de la corbata.

Para volver á sus antiguos usos y costumbres, empezó por sacar la petaca y encender un habano riquísimo.

Apenas había dado tres ó cuatro

— 74 —
que vive en una barraquita de la gran londa, se ha puesto muy mala esta noche, y quisiera ver á la señorita. Yo iba á sacar mi rebañó á paecer cuando la vieja me ha llamado, y me ha dicho que fuese á avisar á la señorita á la hora de mi comida. ¡Si viérais qué blanca y qué débil está, señor vizconde!

—Pues bien, hijo mio, si no es mas que eso, vuélvete á cuidar tus ovejas; yo mismo voy ahora á dar el recado á mi hermana, y tu no tienes necesidad de cansarte mas. Me veo obligado á dejarte, añadió Gabriel dirigiéndose á Alberto, porque esa pobre mujer está sola sin familia que pueda cuidarla, y quizás necesite ser socorrida con urgencia. Además, este camino os lleva derecho al palacio, y no necesitáis ya guia. Hasta la vista, M. Maucroix; yo confío que será pronto.

Alberto estrechó entonces cordialmente la mano del jóven sacerdote, y le vió dirigirse hacia la londa por

— 71 —
su regreso á Francia de obtener una indemnización de lo que ha perdido.

—Mi padre tiene demasiado carácter para hacer una petición del género que vos indicáis. ¿Qué queréis? La altivez es el vicio de nuestra familia, añadió el misionero sonriéndose. Cuando ha vuelto de la emigracion, se ha tenido por muy dichoso con encontrar esta casa medio arruinada, y que era la única cosa de los bienes que no había sido confiscada. Así es que se instaló en ella como pudo, casándose en seguida con mi madre, huérfana y pobre como él. Esta casa, desmantelada como habeis visto, se la dejará mi padre á René cuando el Señor disponga de él, y mi hermana habitará aquí contenta y satisfecha, porque tiene para preservarla de la desesperacion, la oracion, el trabajo y la caridad.

—Pero la señorita René se casará indudablemente.

—No lo sé, caballero; pero lo creo difícil teniendo un buen nombre que

— 72 —
que vive en una barraquita de la gran londa, se ha puesto muy mala esta noche, y quisiera ver á la señorita. Yo iba á sacar mi rebañó á paecer cuando la vieja me ha llamado, y me ha dicho que fuese á avisar á la señorita á la hora de mi comida. ¡Si viérais qué blanca y qué débil está, señor vizconde!

—Pues bien, hijo mio, si no es mas que eso, vuélvete á cuidar tus ovejas; yo mismo voy ahora á dar el recado á mi hermana, y tu no tienes necesidad de cansarte mas. Me veo obligado á dejarte, añadió Gabriel dirigiéndose á Alberto, porque esa pobre mujer está sola sin familia que pueda cuidarla, y quizás necesite ser socorrida con urgencia. Además, este camino os lleva derecho al palacio, y no necesitáis ya guia. Hasta la vista, M. Maucroix; yo confío que será pronto.

Alberto estrechó entonces cordialmente la mano del jóven sacerdote, y le vió dirigirse hacia la londa por

quieran dar agua á este suelo.
 ¿Cuál será el pecado gordo que ha cometido este pueblo?
—Movimiento de poblacion.—
 He aquí el del distrito de la izquierda de esta capital durante Enero último: nacidos varones treinta; hembras treinta y nueve; muertos hombres veinte y cuatro, y mugeres diez y ocho; niños veinte; niñas diez y seis; casamientos civiles: de solteros tres; de viudo y viuda uno; de soltero y viuda dos. Disminucion de poblacion nueve.
—Requisa.—Los caballos útiles que ha dado esta provincia son: Córdoba 80; Adamuz 8; Almelilla 5; Almodovar 3; Baena 40; Balscazar 7; Belalcazar 9; Benamejil 21; Bujalance 70; Camerino 2; Cañete 1; Cababuy 42; Caraboya 2; Carpio 16; Castro 30; Conquista 10; Doña Mencía 12; Dos Torres 5; Encinas Reales 7; Espejo 9; Espiel 4; Fernan Nuñez 23; Fuente Obajuna 5; Fuente Palmera 4; Granjuela 4; Guadalcázar 5; Hinojos 2; Hornachuelos 9; Iznájar 9; Lucena 55; Luque 7; Montalvan 3; Montemayor 2; Montilla 6; Montoro 32; Morente 3; Nueva Carteya 6; Palencia 5; Palma 33; Pedro Abad 4; Posadas 17; Pozoblanco 18; Priego 18; Puente Genil 16; Rábida 20; Rute 33; Santaella 3; Santa Eufemia 1; Valenzuela 5; Villa del Río 21; Villavieja 4; Villaviciosa 34; Villavieja del Rey 3; Villavieja de Córdoba 9; Viso 14; y Zuheros 4.
—Sesion.—El día seis celebra la comision provincial sesion para los casos no resueltos por falta de presentacion de los mozos de la anterior reserva. Los que no se presenten serán declarados prófugos.
—Personal.—Ha sido nombrado inspector de orden público de primera clase con destino á esta provincia don Antonio Agustín Chamorro.
—Loteria.—Los premios mayores del sorteo del día 30 han correspondido: el de 50.000 pesetas al número 31646; el de 20.000 al 1555; el de 20.000 al 2536; el de 10.000 al 13842; uno de 5.000 al 21.054; otro de id. al 17575; y los treinta y dos de 2.500 pesetas á los números 10.815—22.766—3.070—9.941—18.186—14.518—17.744—13.576—18.558—34.566—15.341—4.895—6.965—10.594—10.753—18.983—28.895—2.413—1.578—152—3861—30.209—2.226—28.058—28.033—29.108—4.179—8.744—4.809—26.780—14.617—30.173.
—Caballos.—Mañana empieza la presentacion en esta capital de los caballos requisados en los pueblos de esta provincia.
—Memoria.—Para la fiesta de mañana en Traserra se han establecido, como anunciamos hace dias, carruages que hacen expediciones de ida y vuelta y saldrán á las siete de la mañana de la plazuela de las Doblas.
—Galanterias.—¿Pienzas que voy a hablar de la belleza?—pues ¡vaya un chasco que te voy a dar!—tu belleza no es tuya; se la debes á Dios, á tu papá y á tu mamá.—¿Pienzas que voy a prodigarte incienso?—¡Ay, Manuela, te vas á equivocar!—yo solo te diré cuatro verdades—oye, son ocho verdades nada más.—Tienes... la conviccion de que eres guapa;—tienes una afectante vanidad;—tienes veintidos años muy galantes,—quero decir, cumplidos por demás.—Tienes un genio de dos mil demonios;—tienes album; te tienes que casar;—¿no tienes otras dotes? ¡Ay Manuela!—¡pobrecita y pobrecita! ¡divertida estás!
—Abuso.—Lo es mayúsculo el de ocupar con las pieles de las fabricas de curtidos los asientos de la Rivera. Suponemos que todo esto se habrá hecho sin conocimiento de los dueños de aquellas y de la autoridad local.
—Pronósticos.—Los que el célebre zaragozano D. Mariano Castillo hace para el mes de Febrero son los siguientes:
 Día 1.º—Luna llena.—El cálculo mas aproximado es que en este cuarto se disfrutará en muchas partes buen tiempo; en otras pésimo, y en otras nieves y lluvias, sin escasear vientos varios, ora E., ora S., ora O. NO. y N.
 Día 9.º—Cuarto menguante.—El buen tiempo debe seguir en muchas partes á pesar del brusco cambio atmosférico que se verificará en el extranjero, consistente en huracanes, truenos, bielos, inundaciones y los mares soberbios: algo nos tocará al N. y NO. de España.
 Día 16.º—Luna nueva.—La condensacion y rapidéz con que se disfrutará la lluvia, condensacion por su término,

rapidéz por su violencia en el cambio, nos traerá dias huracanados y claros, húmedos muchos, pacíficos dos. Esto en toda Europa sucederá infaliblemente del 18 al 22.
 Día 23.º—Cuarto creciente.—El tiempo ha mejorado un tanto: principios de fuertes vientos y bielos en muchas zonas, resultando aparatos de nieves y lluvias.
—Era un sábio.—Preguntáronle á Diógenes en qué pueblo de Grecia habia mas hombres; y respondió: «En Esparta hay niños, hombres en ninguna parte.»
—Cuidadito.—Segun leemos en los periódicos sevillanos, se ha tratado en aquella capital de robar una niña perteneciente á una familia bastante conocida, cuyo hecho se ha intentado repetir con otros niños. Como ya ha habido otras veces aficionados á cometer el mismo crimen y como esta gente va y viene con tanta facilidad, lo advertimos á los padres de familia para que vivan con cuidado.
—Industria.—Se han solicitado veinte y cuatro pertenencias de la mina de hierro *El conde Carlos*, sita en el cerro del Cuquillo, término de Córdoba.
—Vacante.—En tal estado se halla la escuela de niños de la aldea de Piconillo. Se vá á proveer por concurso despues del día catorce.
—Monturas.—Se ha convocado á los guarnicioneros de esta capital al cuartel de la Remonta para hacer mil monturas al precio de ciento noventa y nueve pesetas y cincuenta céntimos cada una, y que deberán estar terminadas para el quince de Marzo.
—Secretaria.—Se halla vacante la Secretaria del Ayuntamiento de Nueva Carteya. Hasta el veinte y nueve del corriente se admiten solicitudes.
—Es chistoso.—Un periódico de Sevilla refiere la siguiente escena que dice es una de las que con mucha frecuencia ocurren en los estancos, desde que para mal del público circulan por esta tierra de España moedas irreductibles pertenecientes á muy diversos y aun opuestos sistemas.—El particular: Un sello de á cinco céntimos y diez de á doce.—El estancuero: Ahí van los sellos.—El particular: Y aquí está su importe.—El estancuero: Dispense usted, caballero; creo que no está cabal la cuenta.—¿Y por qué eso?—Porque falta el importe del sello de á cinco.—Pues cinco y ciento veinte, ¿no son ciento veinticinco?—¿Y ciento veinticinco céntimos de peseta no son cables los cinco reales que á usted doy?—Sí, señor, es cierto; mas como los sellos son de diversas clases, primero debe usted pagarme los ciento veinte de los sellos de á doce, y luego despues, en cuenta separada, el de á cinco. Y como todo el mundo sabe que no es posible en moneda corriente pagar exactamente y por separado ninguna de las cuentas anteriores, resultaron en el pago de ellas dos pequeños excesos que embolsó el estancuero muy satisfecho.
—Al dueño.—Se ha depositado por orden de la autoridad de Guadalcázar un caballo que se encontró sin dueño conocido el día veinte y dos en una dehesa de aquella villa.
—Riqueza.—El quince del actual empezó sus trabajos en Espejo la comision amillaradora.
—Sonambulismo.—Un caso raro de sonambulismo acaba de tener lugar en Paris, que está siendo objeto de todas las conversaciones en la capital de Francia. Ocupaba una de las casas del boulevard de Hausman una señora, sin más sirvientes que una doncella y la portera. Observaba dicha señora desde hace tiempo que diariamente le faltaban prendas de vestir y sus mejores alhajas. Aunque tenia confianza plena en sus domésticos, comenzó á atribuirles dicha falta, y ya se disponia á denunciarlos ante los tribunales. Así las cosas, llegó un hijo de la misma señora, oficial del ejército francés en la Argelia, quien menos crédulo y no tan fanático como su madre, juró dar con los ladrones, fueran estos los que fueran. Al efecto, armado de dos pistolas, se situó de noche en un corredor que atravesaba toda la casa, y á las dos de la madrugada vió acercarse una sombra, sobre la cual disparó, fallando afortunadamente el tiro; pero la claridad producida por la explosion de la cápsula, fué suficiente para conocer que la sombra no era otra cosa que su propia madre, que sonámbula y sin que ni ella misma lo supiese, sacaba cotidianamente de un aposento cuanto ha-

blaba mas rico y mas precioso, llevándolo al armario de un cuarto oscuro é inhabilitado donde se encontraron todas las alhajas que la duñña creia le habian robado.
—Obra notable.—La casa editorial de Melina y Navarro acaba de dar á luz el segundo tomo de los *Sainetes escogidos de D. Ramon de la Cruz*. Contiene este volumen las obras: «El tonto, alcaide discreto; Zera,» tragedia para reir; «El Rastro por la mañana; Las majas vengativas; Los Gutibambas y Muzibarronas; El majo de repente; El calderero y vecindad; El marido sofocado,» tragedia burlesca, y «El por qué de las tertulias;» total, nueve sainetes, que con los ocho que contenia el primer tomo, bien puede asegurarse que forma la coleccion más completa de las obras escogidas entre las mas notables, y á propósito para el teatro, de este autor, español por excelencia, á quien debemos el conocimiento exacto de las costumbres populares de principios de este siglo. Se vende como el tomo primero á ocho reales en Madrid y diez en provincias. Los pedidos, á los señores Medina y Navarro, Rubio, venticinco, Madrid.
—Sébase.—Interesando á muchas personas el asunto contenido en un anuncio oficial de la *Gaceta*, le damos lugar preferente á continuacion: «Don Antonio Onofre y Alcocer, juez de primera instancia de Cartagena. Por el presente hago saber: que existiendo en varios de los almacenes del arsenal de este departamento diferentes efectos y géneros que proceden de los vapores «Darro,» «Bilbao,» «Extremadura» y «Vitoria,» apresados por los insurrectos de esta ciudad; y con el fin de clasificarlos y hacer entrega de ellos á sus respectivos dueños, mediante la oportuna justificacion, se cita á todos aquellos para que en el término de quince dias, á contar desde aquel en que se haga la publicacion en la *Gaceta de Madrid*, concurren ante este juzgado á hacer valer el derecho de propiedad y demás reclamaciones que se estime procedentes. Dado en la ciudad de Cartagena á diez y nueve de enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—Antonio Onofre y Alcocer.—Por mandato de S. S., Juan Macabich.»
Administracion economica de la provincia de Córdoba.
EMPRESTITO.
 El Ilmo. Sr. Director general de Contribuciones, con fecha 29 del actual, se ha servido comunicarme la orden siguiente:
 «El Gobierno de la República, por orden 27 del corriente, se ha servido prorrogar hasta el 15 de Febrero próximo el plazo señalado para el cobro del segundo del empréstito nacional, sin que pueda procederse por la vía de apremio respecto á dicho segundo plazo hasta el 16 del mismo mes.
 Lo dice á V. S. esta Direccion general para su cumplimiento, sin perjuicio de que por su parte gestione con actividad la cobranza.»
 Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para conocimiento de los contribuyentes al empréstito nacional de 175 millones de pesetas, de quienes espero confiadamente que teniendo en cuenta el estado del Tesoro público, se prestarán gustosos á satisfacer sus cuotas dentro del nuevo plazo prefijado, evitando con ello el pago de recargos y vejámenes que produce la accion de los apremios.
 Córdoba 31 de Enero de 1874.—El Jefe Económico, Rafael Padilla y Parejo.
Alcaldia popular de Córdoba.
 Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder en el día de la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	»	»
Primera.	324	22
Segunda.	1204	28
Tercera.	130	10
Cuarta.	217	78
Matajero.	313	48
Total.	2189	86

 Córdoba 30 de Enero de 1874.—J. R. Sanchez.
Boletín religioso
 Hoy.—San Cecilio, obispo y mártir.
 Mañana.—La Purificacion de Nuestra Señora.—Pasado mañana.—San Blas, obispo y mártir, y el beato Nicolás de Longobardi.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador, por D. Rafael Barroson sufragio de sus señores padres.—Pasado mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por el Excmo. Sr. Marqués de Cabri-

ñana en sufragio de sus señores padres.
 —En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el señor D. Manuel Bravo: mañana el Sr. Dr. D. Rafael Barberini y Garcia.
 —Mañana se celebrará en el Santuario de Santa Cecilia, por la asociacion del Santísimo Cristo y San Alvaro, la funcion religiosa de la Purificacion de Ntra. Sra., en la que predicará el Sr. don Enrique Llúcar.
 —Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas una funcion religiosa á la Purificacion de Ntra. Sra., saliendo procesionalmente por la carrera de costumbre: predicará el Sr. D. Manuel Ortiz.
 —Mañana á las diez tendrá lugar en la Iglesia de San Pablo la fiesta de Purificacion, que costea la Hermandad del Rosario de la misma: predicará el Sr. Dr. D. Rafael Rodriguez Blanco. El hermano Mayor y socios de la misma suplican á todos los cofrades se dignen prestar su asistencia para solemnizar tan religioso acto.
 —Mañana á las diez habrá una solemne funcion en la ermita de Ntra. Señora de la Candelaria, en la que predicará el Sr. D. Rafael Espejo y Coronado.
 —Segundo, tercero y cuarto día de novena á San Pedro Nolasco, en la Iglesia de San Juan de Letran, dando principio á las oraciones.
 —Mañana, festividad de la Purificacion de Ntra. Señora, es el día designado para la visita de siete altares en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, para que los fieles puedan ganar las indulgencias concedidas por Ntro. Santísimo Padre el Papa Pio IX.
 —Octavo y último día de novena á Ntra. Sra. de la Paz, en la Iglesia auxiliar de San Basilio, dando principio á las oraciones.
 —Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Asuncion, en la Santa Iglesia Catedral.—Mañana á Ntra. Sra. de Belen, en San Miguel.—Pasado mañana á Ntra. Sra. de Villaviciosa, en la Santa Iglesia Catedral.
 —La hermandad de Maria Santisima de la Aurora celebrará junta general en su ermita el día cuatro despues de oraciones, para revisar las cuentas y eleccion de hermano mayor.
Espectáculos.
GRAN TEATRO DE CORDOBA.
 Funciones para hoy.—Por la tarde, á las tres y media.—1.º Sinfonia.—2.º El drama en tres actos, *La Beltraneja*.—3.º El baile nominado, *La soledad cordobesa*.—4.º El chistoso sainete, *La flauta mágica*.—A las tres y media.
 Entrada principal, 2 rs.—Id. al paraiso 1 r.—Precios de las localidades.—Plateas, palcos principales y de luto, 10 rs.—Palcos segundos, 4 rs.—Butacas, 2.—Delanteras de arfiteatro, 2.—Asientos de id., silloncillos y delanteras de paraiso, 1.
 Los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades.
 Por la noche.—27 del segundo abono.—1.º Sinfonia.—2.º El drama en cinco actos, *Adriana Lecouvreur*.—3.º Por la primera pareja y cuerpo coreográfico, el aplaudido baile del género andaluz, *La maja de rumbo*.—4.º El sainete, *El casado por fuerza*.—A las ocho.
 Precios.—Plateas, palcos principales y de luto, 30 rs.—Palcos segundos, 16 reales.—Palcos reservados en el cuarto piso, 10 rs.—Butacas, 3.—Silloncillos de arfiteatro, 2.—Asientos de id., 1.—Silloncillos y delanteras de piso alto, 2 rs.—Entrada principal 4 rs. Id. al Paraiso, 2.
 Funciones para mañana.—Por la tarde, á las tres y media.—1.º Sinfonia.—2.º La pieza en un acto, *Un tigre de Bengala*.—3.º La comedia en un acto, *Maruja*.—4.º El baile del género andaluz, por la primera pareja y todo el cuerpo coreográfico, *El Puerto de Santa Maria*.—5.º Finalizando con la comedia en un acto, *Marinos en tierra*.—Entrada principal, 2 rs.—Id. al paraiso, 1 r.
 Los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades.
 Por la noche.—28 del segundo abono.—1.º Sinfonia.—2.º El drama en cinco jornadas, divididas en siete cuadros, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*.—3.º Concluyendo con el baile, por la primera pareja y todo el cuerpo coreo-

gráfico, *La estrella de Andalucía*.—A las ocho.—Entrada principal, 4 rs.—Idem al Paraiso, 2.
TEATRO DEL RECREO.
 Funcion para hoy.—El drama en cinco actos, *Carlos segundo el hechizado*.—Finalizando con un divertido *Sainete*.—A las ocho.—Precios.—Entrada con asiento 2 rs.
 Grandes bailes de máscaras para hoy y mañana, empezando á las doce de la noche y concluyendo á las cinco de la mañana.—Entrada de caballero 3 reales.—Id. de señora, 2.
Correo de ayer.
 De la parte oficial de la *Gaceta* del 30 copiamos las noticias siguientes:
 Cataluña.—El General en Jefe participa que la faccion Tristán, fuerte de 1.800 hombres, con una pieza de artillería, parecia dirigirse el 27 desde Moyá y Calders sobre Manresa, á cuyo punto marchaba la columna del Coronel Mola tan pronto como tuvo noticia del indicado movimiento.
 Valencia.—El General en Jefe del ejército del Centro da cuenta de su llegada el 27 por la tarde á Villar del Arzobispo con el propósito de continuar á Chelva. La faccion de Santés, compuesta de 4.000 infantes y 400 caballos, habia pernctado el día anterior en aquel punto, saliendo á la mañana siguiente al tener noticia de la aproximacion de las tropas.
 Castilla la Nueva.—Por despachos del Capitan general de Aragon, Gobernadores de Teruel y Guadaluja y del Coronel Navarro, se sabe que la columna al mando de este Jefe alcanzó el 27 en Checa (Guadaluja) á la faccion de Marco de Bello, compuesta de 4.000 infantes y 300 caballos, la que habiéndose hecho fuerte en el pueblo fué desalojada de él y batida completamente despues de algunas horas de combate, que terminó á las once de la noche. La dispersion del enemigo ha sido grande y se le han causado muchas bajas, cogiéndole 30 prisioneros, armas, caballos y efectos de guerra. Un capitan carlista prisionero asegura que el cabecilla Marco resultó herido. Nuestras bajas han consistido en un muerto, ocho heridos y varios contusos.
 El Gobernador militar de Cuenca da parte de que la faccion Pascual continúa en el partido de Cañete haciendo exacciones por los pueblos.
 Segun el Gobernador militar de Toledo, se ha desmentido la noticia de que se aproxima una partida á Urde y Madridejos.
 Once ladrones penetraron en el pequeño pueblo de Burujon, saqueando casas particulares, y se asegura, aunque no por noticias oficiales, que tres de ellos han sido cogidos por fuerzas de Voluntarios de la Puebla de Montalvan.
 De la *Gaceta* de Madrid y de la *Correspondencia de España* copiamos las noticias siguientes:
 —El gobernador superior civil de Filipinas en telegrama de 10 del actual, participa al ministerio de Ultramar que no ocurre novedad en todo el archipiélago.
 —Respecto al consejo de ministros de ayer, dice hoy el *Imparcial*:
 «El consejo de ministros ocupóse ayer del nombramiento de los gobernadores que aun quedaban por elegir. Parece que, en efecto, lo fueron los señores Moreu, de Sevilla; Quejana, de Cáceres, y Quevedo, de Granada; no habiendo al fin ultimado el arreglo total, pues segun nuestras noticias quedaron aun sin acordar los candidatos de tres gobiernos.
 Hasta pasado mañana parece que no publicará la *Gaceta* los nombramientos.»
 —El *Imparcial* confirma hoy la noticia que ayer dimos, de que por el ministerio de la Guerra se ha dado orden al gobernador militar de Cartagena para que, sin pérdida de tiempo y sin contemplacion alguna, someta al consejo de guerra allí establecido á todos aquellos complicados en el movimiento cantonal que puedan ser habidos. Añade que los que resulten convictos de haber tomado parte en él serán deportados á Cuba ó destinados á servir en aquel ejército.
CORDOBA.—1874
 Imprenta del DIARIO DE CORDOBA
 San Fernando 34 y Lezadas 18.

EN CORDOBA. Desde las de la mañana a las 4 de la tarde se hace de varios muebles y cuadros al óleo antiguos y modernos...

Almoneda. Desde las de la mañana a las 4 de la tarde se hace de varios muebles y cuadros al óleo antiguos y modernos...

Colocacion. En la libreria del DIARIO pueden tener colocacion algunos jóvenes para el despacho ó para los trabajos de fuera y dentro del establecimiento.

Arrendamiento. Se arriendan las dos haciendas llamadas La Caballera y Vozes, situadas en el término de esta capital...

Carruaje. Se vende una carrocería en muy buen estado, una magnífica yegua extranjera y su guarnicion.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 3 en la calle Porteria de Santa Clara...

Novelas completas por cuatro reales. «La Corte del Rey Enrique» novela histórica original de D. Antonio de San Martín.

«Los Incendios del Alba» novela histórica por D. Antonio de San Martín. «La Gema de una noche» novela de costumbres por D. Manuel Ortíz y Fria...

Venta. Se hace de una casa calle de la Concepcion, en esta ciudad, número 66, con siete habitaciones...

Arrendamiento. Se hace de una casa calle de la Concepcion, en esta ciudad, número 66, con siete habitaciones...

Venta. Se vende una pila y varios bastidores de ventanillas en la sombrereria de don Francisco Montoro...

Anuncio. En casa de don Felipe Puentes Roldán, plazuela de los Dolores número 6, saldrán carruajes el día 2 de Febrero...

EL TIMBRE. LETRAOS, 4. Compañía de Campos y Compañía. Camas inglesas encastradas en nácar y magnadas de todas clases.

Vistas de España. Los principales monumentos de todas las provincias de España. Cada doce vistas en fotografía...

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida...

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa...

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

CORDOBESES: OJO A LA CANCA.

Córtes de pantalón á 24 y el forro gratis, pañería de la calle Ayuntamiento número 14, donde se encontrarán además paños de todas clases y novedades del Reino y del extranjero.

CAMISERIA Y ROPERIA.

San Fernando 27, frente á la Librería del DIARIO.

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece á sus favorecedores y al público en general un gran surtido en camisas, camisetitas, calcetines, chabaras y camisolas para señoras...

Además hay un completo y variado surtido en capas á la jerezana y madrileña, paletots, cazaderas, chalecos y pantalones...

NOTA. Se confeccionan prendas por encargo y con actividad.

Lintura decorativa y del Colorista.

GONZALEZ CANELEAC, pintor escultor y decorador, ofrece sus servicios al público cordobés, encargándose de toda clase de trabajo...

Tambien se encarga de colorear todo objeto de maderas, puertas, balcones, herrajes, cristales, espejos y demás al óleo y barniz...

Linimento Boyer-Michel

(para las bestias.) El Linimento Boyer-Michel, conocido tambien con el nombre de Agua de fuego, cura en poco tiempo las cojeras recientes ó antiguas...

Se emplea con éxito para la resolucion de los tumores crónicos, de la cruz, del corvejón, lupia, sobre hueso, en arañetas, verrugas, leparones y glándulas...

Se vende en Córdoba, botica-farmaciana de D. Joaquin Fuentes y Terroba calle de San Fernando número 43.

Accite de Adauz por cuenta del cosechero.

En la calle de San Pablo número 2, queda abierto al público un despacho de dicho artículo, sirviéndose tambien á domicilio de una arroba adelantada...

Clase superior. - Precios arreglados. En la calle de San Pablo número 2, queda abierto al público un despacho de dicho artículo...

Precios. - Arriba fresco, 39 rs. Cuarto de idem, 9-75. Id. añejo, 41. Id. 10-25.

Cuando tuviese alteracion el precio, se pondrá en conocimiento del público por medio de este periódico.

Tabla del Jubileo circular de las 40 horas para las Iglesias de Córdoba en 1874.

Se halla de venta en la imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 24 y Letrados 18.

Venta de encinas. En la dehesa de Vera, término de Campobajo, se venden para su corta cuatrocientas encinas...

Vinagre. Se vende superior á doce reales arroba, en la calle Mariscal de Bañuelos número 4.

Arrendamiento. Se arrienda un portal con ararrios, desde el día en la calle de Luciano número 11, darán razon.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa número 8 calle de las Perras para taratar, calle Puerta del Rincon, número 90.

Papel blanco para liar. Se ha recibido una gran partida de este papel, para liar dulces y mariscos, en la Librería del DIARIO.

El pais de las pides, por Juan Verne. Ultima obra que ha publicado este autor. Consta de 4 tomos y está ilustrada con diez y seis magníficas láminas...

Pasas de Malaga. Por cuenta de un cosechero de la Vega de Málaga se ha establecido depósito de pasas en esta ciudad, á precios sumamente arreglados...

Anuncio. En el siglo XIX, al nacer de cordado, calle del Ayuntamiento número 4, se acaba de recibir un abundante surtido de calzado de invierno para señoras y caballeros...

Anuncio. En casa de don Felipe Puentes Roldán, Plazuela de los Dolores número 6, se encuen traen carruajes de todas clases para dentro y fuera de la ciudad...

Venta. Se hace de la casa número 2 calle de Uceda en la puerta de Gallegos. Para mas informes y tratar, con el Procurador D. Juan Angel Ferrer...

Compra de aceites al por mayor. Los Sres. propietarios y cosecheros de esta capital ó su provincia que deseen vender algunas cantidades de dicho caldo en sus molinos...

Arrendamiento. Se hace de la casa número 2, calle de las Cabezas, de esta ciudad y del corralo Haza de Valenzuela, sito en su término. Para tratar calle Ambrosio de Morales, número 3.



Ambrosio de Morales, frente á la cuesta de Lujan. Gran surtido en camas de bronce de ardas. Idem en cuñas y camas de hierro.

Utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua. Cartuchos y taros para escopetas Lafocche. Revolvers y cápsulas para los mismos.

Perdida. El Domingo del corriente se estravió desde la calle del Gran Capitán á las Tendillas un medallón de oro con una purísima imacuclada y al respaldo las iniciales D. E. B.

En el establecimiento de la calle Librería número 26, se realizan á precio de factura un extenso surtido de Camas inglesas, papel y útiles de escritorio...

Aviso. Desde hoy se vuelven á establecer carruajes de plaza, siendo su parada en la Compañía y calle del Ayuntamiento...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce de la mañana del Martes 3 de próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...

Subasta para la venta de pinos y alamos maderables. A las doce en punto de la mañana de miércoles 4 del próximo mes de Febrero...